

“90后”驻村书记扶贫路上践初心

讲述人：韩强

记录人：高欣

工作档案：韩强，1993年生，从太原科技大学毕业后进入国网广灵县供电公司工作，现担任广灵县斗泉乡后山窑村扶贫驻村第一书记。

2017年8月，我从学校毕业后进入广灵县供电公司工作，一年后，被公司党组织选派到广灵县斗泉乡后山窑村担任扶贫驻村第一书记。刚得知这个消息时，我内心忐忑不安，对于一个参加工作不久、毫无驻村经验的新人来说，如何才能带领乡亲们实现脱贫摘帽呢？“小伙子，没经验可以在实践中不断积累，才能更好地打破束缚发展的旧条条旧框框，摸索出一条符合实际的新思路，不是吗？”领导的一席话给了我莫大的鼓励，让我坚定了扎根后山窑村、带领乡亲们脱贫致富的信心。

刚驻村那会儿，我每天挨家挨户“串门儿”，和村民们拉家常，跟他们走进田间地头，了解每家的生活状况和面临的困难。渐渐地，我发现这里的村民只种植玉米、土豆等传统单一农作物，缺乏特色种



韩强在地里查看庄稼长势（资料照片）

植项目，年收入很低。针对这一现状，我在实践中不断摸索，结合广灵县惠农补贴政策，帮助村民筛选适合当地的特色种植项目，详细了解市场情况后向专家请教，想方设法帮村民拓宽增收渠道。

完成了大量前期准备工作后，我便同

驻村工作队队员们一道鼓励村民转变观念，种植特色谷子、杂粮等收益较高的农作物，帮助村民持续增收。功夫不负有心人，去年，我所在的村种植杂粮面积突破了500亩，特色谷子突破100亩。不仅如此，在全县落实光伏扶贫政策时，我也为

后山窑村争取到政策帮扶，使得村集体经济获得了一条稳定的增收渠道，许多贫困家庭因此而获益。

我刚来那会儿，大家都不看好，认为派这么个小年轻来就是走走过场。如今，看着笔直的柏油路通到了村里，浇地的机井通了电，村里建起了惠民超市、澡堂、磨面房，村民们还享受到干果林、光伏电站及小额贷款等政策红利，日子一天比一天红火，村民们打心眼儿里认可了我的工作。

记者感言

脱贫攻坚战打响以来，有无数个像韩强一样的新时代青年深入乡村，肩负起驻村扶贫的重任，用他们的青春与汗水浇灌着脚下的一方热土。他们心系村民，想方设法激发贫困户的内生动力，助力他们脱贫摘帽。如今，韩强依然以驻村第一书记的身份，带领着驻村工作队继续奋战在后山窑村帮扶一线，用自己的青春和热忱书写着新时代青年的责任与担当。

》 感恩新时代 奋进你我他《

我市志愿者实施“一张网”实名注册

本报讯（记者 孙露）近日，市民政局下发《关于规范志愿者招募注册工作的通知》，依据上级有关要求，全市实行“一张网”（中国志愿服务网——全国志愿服务信息系统）注册，力争注册志愿者人数占全市常住人口的13%以上，其中城市建成区注册志愿者人数占建成区常住人口的20%以上。

推进志愿者注册工作是我市创建文明城市的一项重要内容。凡大同市内的各级各类志愿服务组织和志愿者，无论之前在哪类志愿服务信息系统注册，都必须统一在“中国志愿服务信息系统”进行实名注册。

注册方式为：登录中国志愿服务网，点击左上角“志愿者注册”链接，选择“山西省”进入志愿者注册页面，完整填写信息后，点击页面底部“申请成为实名注册志愿者”按钮，若填写的信息无误，进入“提交成功”页面，等待实名认证。注册成功后需在“志愿团体”栏目找到并加入本单位的志愿服务队，加入后方可报名参加志愿服务项目、记录服务时长、下载志愿者证书等。

全市志愿服务典型出炉

本报讯（记者 孙露）记者日前从市文明办获悉，2020年大同市最美志愿者、最佳志愿服务组织、最美志愿服务社区、志愿服务先进工作者先进典型名单出炉。

为了积极培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，推动学雷锋志愿服务制度化常态化，近年来，全市各级各部门扎实开展形式多样的志愿服务活动，涌现出一批事迹突出、群众公认、影响广泛的先进典型。

经过择优推荐、评审公示，王泽雄等78人获评大同市“最美志愿者”，冀晓东等73人获评“疫情防控最美志愿者”，韩志磊等31人获评“志愿服务先进工作者”，市青年志愿者协会等21个志愿服务团体获评“最佳志愿服务组织”，新荣区志愿者协会“保护母亲河公益行系列活动”等12个公益项目获评“最佳志愿服务项目”，浑源县毓园社区等8个社区获评“最美志愿服务社区”。

翻栏杆、横穿隔离带过马路者很常见

行人过马路要走斑马线或过街天桥，这是人人皆知的规矩。然而，很多人为了图省事，放着人行横道、过街天桥不走，偏要翻越护栏或穿过绿化隔离带抄近道，既不文明，又不安全。

14日上午10时，记者在迎宾桥国际丽都小区前的马路上看到，一名中年妇女旁若无人地翻越马路中间隔离栏杆后扬长而去。“这多危险，往前走几步就是十字路口，耽误不了几分钟的。”市民张伟感叹道。

随后，记者在魏都大道、文兴路等路段看到，绿化隔离带多处被损坏，成为横穿马路的“人造通道”。文兴路市五医院东门附近的隔离栏被人为打开两个缺口，其中一个距人行天桥仅有百余米。记者在文兴路与天祥街交汇处观察发现，十多分钟时间里，有数十名行人穿越绿

化带过马路，年轻人、中老年人均有，而走过街天桥的不过十余人。永和路的绿化带没有隔离栏，隔离带里的“人造通道”数不胜数，有人甚至推着电动车穿越。

“这种过马路的方式扰乱交通秩序，经常让人防不胜防。”司机王先生和记者说，开车时最怕遇到这种突然冒出的行人。交通护栏、绿化隔离带等设施是为实现人车分道、车车分道而设置的，行人跨越隔离设施增添了安全隐患，很容易引发交通事故，而且有损城市文明形象。

文/图 本报记者 辛雅君



永和路和西京街辅路交汇处



魏都大道与白泊洼西街交汇口

车上货物着火 众人合力扑救

本报讯（记者 杨昱郁）17日，在同煤高架快速干线九如花园建筑工地外围，一辆货车上装载的货物突然着火，平城区环境治理监督大队执法人员和工地上的工人们见状，立即上前施救，成功将火扑灭。

当日下午，平城区环境治理监督大队执法人员巡查至同煤快线桥下时，在九如花园建筑工地外围发现一小货车上的货物着火，司机将着火的货物扔在路边，干着急没办法。执法人员迅速下车帮忙，一组队员用执法车上的灭火器灭火，另一组队员去九如花园建筑工地打水灭火。经过执法人员、工地工人及车主共同扑救，明火被扑灭。

据了解，车上拉的是崭新的家具，司机是从后视镜里发现货物着火的，当时被吓懵了，到底怎么着的火，自己也不清楚。由于扑救及时，除少量家具被烧毁，没有造成人员伤亡和更大的财物损失。

债务纠纷致人死亡 潜逃15年后被抓获

本报讯（记者 尚铁军）10月14日23时，随着犯罪嫌疑人徐某兵的落网，市公安局云冈分局再破一起15年的命案积案。这是该局今年以来侦破的第10起命案积案。

2005年10月7日晚，受害人张某在原南郊五九煤矿与郭某（在逃）、徐某兵因债务纠纷发生争执，郭某与徐某兵持械殴打张某，张某受伤后抢救无效死亡，2名嫌疑人逃匿。

今年10月，云冈公安分局刑侦二中队将该案纳入视线，通过梳理线索和大数据抄底研判，发现嫌疑人徐某兵近日潜回河北张家口市张北县原籍的线索，立即组织专案民警落地核查。在当地警方的配合下，专案民警了解到徐某兵隐藏在中都大草原某农家乐里，于是马不停蹄赶往嫌疑人藏身地，经过对20余家农家乐进行排查，终于在10月14日23时将徐某兵抓获。